

ЗНАЛ НАЗУБОК НАУКУ ПОБЕЖДАТЬ

В Воронеже 21 сентября отметили День города. Ключевым событием большого праздника стала церемония вручения удостоверения, знака и ленты трём новым почётным гражданам Воронежа. Один из этих самых достойных жителей Воронежа — наш земляк Герой России Юрий Михайлович Анохин

Он родился 19 июня 1956 года в семье учителей Михаила Яковлевича и Анны Васильевны Анохиных в селе Паниковец Колпнянского района. Отец — фронтовик, воевал на Курской дуге, был награждён медалью «За отвагу». У Анохиных было семеро детей, поэтому ни роскоши, ни тепличных условий для взросления не имело. Младший из всех — Юрий — тянулся к спорту, хотел стать настоящим силачом, однако в Паниковце никогда не было спортзала или других возможностей для спортивного развития. Поначалу сам мастерил физкультурные приспособления, был себе и тренером, и судьёй.

В 1973 году Юрий окончил среднюю школу в Фошне, два года спустя — педагогическое училище в Болхове, там и начал серьёзно заниматься спортом — посещал секцию бокса. Год работал преподавателем физкультуры в Ушаковской средней школе. В 1976—1978 годах проходил срочную службу в Вооружённых Силах СССР. Служил в Ленинграде в спецназе морской пехоты командиром отделения старшим сержантом, ходил в море на большом десантном корабле «Донецкий комсомолец».

— В нашем подразделении была атмосфера особого боевого братства, — вспоминал он. — Офицеры как на подбор — волевые, честные, смелые. Под их руководством мы ежедневно занимались специальной подготовкой, постигали науку побеждать. Особенно запомнились девиз нашего командира: «Нет нерешаемых задач» и его принцип, позже ставший и моим: «Делай как я, вместе со мною». Любое дело, за которое взялся, обязан довести до конца, и права его не завершить нет. Именно там окончательно сформировался мой характер. Это была суровая школа жизни, но иной я себе не желал ни разу.

После службы решил поступать в вуз... Особых проблем с выбором будущей специальности не было — в своё время в Воронеже юридический факультет университета окончила старшая сестра Мальвина Михайловна, также начинавшая трудовую биографию с должности сельского учителя.

Сознательное желание работать в органах внутренних дел у Юрия появилось лишь к концу 4-го курса университета, когда зашла речь о распределении... К тому времени он был мастером спорта по боксу (вошёл в состав сборной области), принимал активное участие в лыжных гонках, в соревнованиях по зимнему многоборью, гиревому и пожарно-прикладному спорту, завоевав в каждом из этих видов состязаний звание кандидата в мастера спорта...

Университет Анохин окон-



Фото yandex.ru

чил в 1983 году с отличием, в РОВД послужил два года, дважды признавался лучшим следователем города, в 1985-м его перевели в областное УВД на должность старшего следователя, где, занимаясь в основном расследованием экономических преступлений, уже через год стал следователем по особо важным делам. Возглавлял следственную бригаду по расследованию фактов взятничества и хищений в горпещеторге (восемнадцать арестованных, свыше тридцати фигурантов под подпиской о невыезде). Одним из главных взятчиков оказался директор этого торгового предприятия. Вот о каком необычном повороте расследования рассказали С. А. Березина, И. В. Микулина и А. В. Медведев в книге «Профессия — следователь» (Белгород, 2003):

«Высокую должность занимал подследственный... Между прочим, толканием ядра занимался.

Нужно было сбить психологически, и Анохин предложил: — Давай-ка со мной на руках поборемся. Если ты меня ломаешь, значит, я тебя отпускаю под подписку. Если я тебя ломаю, ты мне называешь фамилию ещё четырёх завмагов, которых нет в постановлении.

Неудивительно, что чиновник от торгового предприятия худенький Анохин не произвёл грозного впечатления. Сели. Захват кистей — и Анохин через мгновение уложил противника. Затем опять и опять, попеременно правой и левой, левой и правой».

С 1992 года Юрий Анохин участвовал в спецоперациях МВД по наведению конституционного порядка в Северной Осетии и Ингушетии. Когда в феврале 1995 года был создан специальный отряд быстрого реагирования УБОП при УВД Воронежской области, он стал заме-

стителем начальника СОБРа. Тогда это была практически единственная реальная сила, готовая дать отпор оргпреступности. И именно эта служба, как ни одна другая, пришлась ему по душе: он хотел работать в движении, в постоянном контакте с людьми. На счету Анохина десятки успешных операций и захватов опасных преступников. Шесть раз был в командировках в горячих точках, в том числе трижды в Чечне в период с 1994 по 1996 год. В общей сложности десять лет своей жизни провёл на войне. Был дважды контужен в боях.

В октябре 1994 года командовал спецгруппой СОБРа, обезврежившей вооружённых террористов, которые взяли заложников в воронежской гостинице «Бристоль».

31 декабря 1994 года воронежский СОБР в числе первых милициеских подразделений штурмовал Грозный. Собровцы вступали в город вместе со знаменитой 131-й (Майкопской) отдельной мотострелковой бригадой, которая потеряла за один день почти семь десятков БМП и танков, более полутора сотен солдат и офицеров. 5 января 1995 года при штурме Грозного Анохин получил контузию, позднее был награждён орденом Мужества. Для него тогда (да и всегда, впрочем) главным было не только выполнение боевой задачи, но и спасение жизни своих ребят — многие из них были ровесниками его сына. Не случайно, отзываясь о бойцах, он говорил порой: «Они сильные, здоровые, красивые, умные, но, мне кажется, и беззащитные. Кажется, что если я уйду, то они останутся без защиты. Я им нужен».

Во второй чеченской кампании его отряд только за одну командировку вызволил из плена тридцать восемь русских солдат и офицеров, освободил восемнадцать населённых пунктов.

Осенью 1999 года Анохин отправился в четвёртую командировку в Чечню — командиром СОБРа Центрально-Чернозёмного РУБОП. 16 октября во время боя в Горагорске Анохин увидел, что группа солдат внутренних войск попала под перекрёстный пулемётный огонь. Рискнув жизнью, сумел добраться до огневой точки и гранатами уничтожил пулемётный расчёт, затем вывел

«Патриотизм — это не только любовь к Родине, готовность встать на её защиту, но и уважение к старшим, бережное отношение к историческому прошлому народа.»

солдат (двое из них имели тяжёлые ранения) из-под обстрела... 20 ноября в Самашках бойцы Анохина попали в засаду. Он организовал контратаку — из автомата уничтожил двух боевиков, одного взял в плен, кроме того, обнаружил и ликвидировал две мины-растяжки. Потеря среди личного состава не было.

Всего осенью 1999 года собровцы под его руководством провели 16 боевых операций.

...В ноябре над Аргуном боевики сбивали самолёт Су-24. Одному из лётчиков, штурману Сергею Смыслову, удалось катапультироваться. В поисках своих он прошёл не один десяток километров, но всё же попал в руки боевиков, к головорезу Хаттаба. Шариятский суд приговорил лётчика к публичной казни — на площади у дворца Дудаева с него, живого, должны были снять кожу. Расправу планировалось снимать на камеры и транслировать на весь мир. Гроза ваххабитов генерал Владимир Шаманов в присутствии ему жёст-

кой манере приказал: «Лётчика необходимо освободить любой ценой, показательная казнь не должна состояться!»

Спецназовцы во главе с Анохиным операцию по спасению готовили тщательно, до деталей изучали местность, просчитывали любые мелочи. Главное, что разведка сообщила точное местонахождение пленника. «Решили никого не принуждать, дать каждому право остаться в живых, потому что всем было очевидно: возврата из гнезда Хаттаба нет, — рассказывал потом Анохин. — Я прямо сказал ребятам, что все мы практически обречены погибнуть, и дал полчка на раздумье».

После команды «Разойдись!» ни один спецназовец не дрогнул, не сделал шаг назад. Анохина тогда поразило желание его бойцов пожертвовать собой ради спасения лишь одного человека. И это решение принимали 18—19-летние парни!

Отряд Анохина перебрали в самый тыл врага — на окраину Грозного. Действовали быстро и чётко. Командир поделил спецназовцев на две группы: пока первая отвлекает боевиков, вторая освобождает пленного. Сам пошёл с первой группой, чтобы лично снять охрану. Столкнулись с тройным кордоном обороны. Первую линию прошли без шума, убрав часовых, на второй завязался бой... В результате пятичасового поединка отряду удалось уничтожить боевиков и освободить лётчика. «Это казалось невозможным, но мы всё-таки победили смерть, — вспоминал

Анохин. — Правда, все участники операции, включая меня, получили ранения».

За дерзкое нападение боевики Хаттаба внесли командира спецназа в список на уничтожение. На него была объявлена настоящая охота. Правда, захватить Анохина им так и не удалось.

За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе, Указом Президента России от 4 апреля 2000 года подполковнику милиции Юрию Анохину было присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

Известие об этом Юрий Михайлович получил в госпитале во Владикавказе. А когда 28 апреля 2000 года в Георгиевском зале Кремля Владимир Путин вручил ему награду, герой в первую очередь поблагодарил своих бойцов:

«Эта наша общая заслуга, общий подвиг. Каждый лучик «Золотой Звезды» напоминает о моих ребятах, готовых по-

жертвовать жизнью во имя спасения Родины.

В органах внутренних дел Анохин служил до августа 2011 года. Был депутатом Воронежской областной думы (возглавлял постоянную комиссию по законодательству, безопасности и правам человека), работал в управлении внутренней политики правительства Воронежской области, многое сделал для помощи участникам войн в Афганистане и Чечне, вдовам военных и их семьям.

Полковник милиции в отставке, он награждён тремя орденами Мужества, медалями, именным пистолетом Макарова. Его именем названа средняя школа в Фошне, установлены бюсты в Колпне на Аллее Героев и мемориальная доска в Болхове... С Орловщиной Юрия Михайловича связывает и то, что он является представителем известной династии юристов. Сестра Мальвина Михайловна (по мужу Капустянская) почти сорок лет работала судьёй облсуда в Орле, её муж Владимир Геннадьевич был начальником школы милиции и главой областного УВД, один их сыновей стал работником прокуратуры, другой — адвокатом и, кстати, мастером спорта международного класса по лёгкой атлетике...

При всём обилии почестей Герой остался простым и добрым человеком, в котором нет бравады, показной выправки, надменности. Он часто встречается с молодёжью — и не только в Воронеже, но и в Орле, Ливнах, родном Колпнянском районе (здесь его избрали почётным гражданином ещё в 2007 году). Говоря о себе и своих бойцах, всегда обращается к юной аудитории. На вопрос, каким видит будущее России, отвечает:

— Будущее России — это вы, молодёжь. Несмотря на то, что порой старшее поколение говорит, будто молодёжь у нас «пропащая», — это неправда, у нас растёт прекрасное молодое поколение. Вы соответствующее действительности, как когда-то мы соответствовали своей в Советском Союзе. Патриотизм — это не только любовь к Родине, готовность встать на её защиту, но и уважение к старшим, бережное отношение к историческому прошлому народа, к окружающей среде, а также воспитание и начитанность, ведь мы — наследники великой русской культуры.

Удивительно устроена жизнь: Юрий Анохин, пройдя все испытания, снова как будто вернулся к исконной профессии учителя, стал наставником молодёжи. Ежедневно он говорит студентам и школьникам о том, как важно уважать старших, знать историю, беречь культуру — и это не просто слова. Это пронесённая через войны и годы убеждённая сила и воля человека в том, что победа не приходит случайно, она — награда за верность и подвиг.

Алексей КОНДРАТЕНКО